

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章京津走廊做出
三篇文章

经济日报·中国经济网记者

陈发明

宋美倩

河北省廊坊市素有“京津走廊明珠”之誉，京津冀协同发展被视为廊坊最大的发展机遇。“廊坊北三县(三河市、大厂县、香河县)紧邻北京城市副中心，中部县(区)紧邻北京大兴国际机场，南部县(市)紧邻雄安新区，全域处于重大国家战略支撑带动之下。”廊坊市委书记冯韶慧表示，为将机遇转化为发展动力，廊坊市谋划了区域发展“三篇大文章”：北三县与通州区协同发展、中部县(区)与大兴国际机场及临空经济区规划建设互联互通、南部县(市)与雄安新区规划建设对接衔接。

随着“三篇大文章”的落地实施，廊坊推进京津冀协同发展的动力源更加强劲。今年上半年，廊坊市固定资产投资同比增长6.8%，增速居河北省第一位；全市新设外资企业22家，实现合同外资53065万美元，同比增长199%；全市实有内资企业比2019年底净增1.56万户，完成全年市场主体培育任务目标的105.89%。

在三河市的廊坊莱尼线束系统有限公司压接车间，工人们在生产线上有条不紊地忙碌着。货架上，五颜六色的线束整齐码放等待派送。“目前，每天有千余套整车线束系统成品被打包装运至北京。”廊坊莱尼线束系统有限公司党支部书记朱雄雷告诉记者，他们是北京奔驰的主要线束供应商，今年前5个月，公司产量已与去年同期基本持平，预计全年可生产50万台套、年产值增长约20%。目前，仅在三河市的燕京总部基地等19个科创园，就已入驻新一代信息技术、智能制造等科技型企业734家，其中超过60%来自北京。在大厂影视小镇内，聚集了肖进特效、金海岸影业等近百家影视文创企业，其中京籍企业超过一半；在香河开发区，北京汇天威、安川都林等140多家机器人企业毗邻而居，其中93家来自北京。

在北京大兴国际机场东北方向9公里处，占地513亩的航空小镇项目建设正酣。“这里将建成航企生活保障基地，为航企员工提供生活配套服务。”航空小镇项目经理方慕华介绍。北京大兴国际机场临空经济区核心区面积150平方公里，其中北京片区50平方公里、廊坊片区100平方公里。今年上半年，廊坊临空经济区(自贸试验区)共登记企业207家，注册资本28.29亿元。当前，廊坊临空经济区项目库已储备面向全球的企业达347家。

“我们经过考察发现，雄安新区未来需要的家具，有越来越智能化的趋势。”霸州市三强家具有限公司董事长崔大乐介绍，公司顺应家具市场尤其是雄安新区的消费升级需求，今年4月底，企业生产恢复到疫情暴发前水平。廊坊市的文安县、霸州市、固安县的6个乡(镇)、177个村庄与雄安新区邻近，将努力形成与雄安新区联动发展、错位发展的产业格局。

导读

走向我们的小康生活

金沟河畔好风光

2版

以改革提高发展质量和效益

3版

筑牢网络安全之基 保护人民群众信息安全

4版

注册制稳扩围 监管瘦身显效

5版

工程机械行业增长动能将延续

6版

专项债资金用在“刀刃”上了吗

9版

九月十三日，青岛港全自动化码头一派繁忙景象。今年以来，山东港口已开通三十二条航线、十六条外贸航线，航线总数达到二百九十九条。前八个月，山东省沿海港口实现货物吞吐量集装箱吞吐量双增长。张进刚摄(中经视觉)

胸怀祖国服务人民 淡泊名利敢于创造
——习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话为科技工作者提供强大精神动力

“科学成就离不开精神支撑。科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富。”习近平总书记近日在科学家座谈会上的重要讲话中提出大力弘扬科学家精神，连日来引发广大科学家和科技工作者的共鸣。

大家表示，要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，胸怀祖国、服务人民，不计名利、敢于创造，肩负起历史赋予的科技创新重任。

“座谈会上，习近平总书记强调了科学家的爱国精神和创新精神。科学无国界，科学家有祖国。”参加座谈会的中科院青藏高原研究所研究员、中国科学院院士姚檀栋说，科研成果无论是用于国民经济发展还是解决生命健康问题，都是面向国家的需求。作为科学家，尤其是参与国家重大科研项目时，我们要以国际前沿的水平推动国家的发展。

在中科院合肥物质科学研究院，建有被称为“人造太阳”的全超导托卡马克装置，近年来多次打

破世界纪录，助力我国积极参与国际热核聚变实验堆计划。

“不爱国是做不好科研的。”中科院合肥物质科学研究院副院长宋云涛说，当年中国刚进入核聚变能源研究领域时，外界都是怀疑的目光，几代科技工作者靠着爱国精神、创新精神取得了现在的成绩。

学习了习近平总书记的重要讲话，宋云涛深切感受到，面临世界百年未有之大变局，科技工作者更应该大力弘扬科学家精神，从“两弹一星”精神中汲取力量，肩负历史重任，让越来越多的创新成果迸发涌流。

“广大科技工作者要树立敢于创造的雄心壮志，敢于提出新理论、开辟新领域、探索新路径，在独创独有上下功夫。”习近平总书记的话，让浙江大学医学院附属邵逸夫医院眼科主任姚玉峰回想起自己这些年在角膜病领域攻坚克难的经历。

1995年完成第一例手术、2008年获国际眼科界认可和命名，姚玉峰独创的“姚氏法角膜移植术”已经帮助近3万名患者重见光明。他还利用自己积累了20年的16万张角膜病图像，初步开发出人工智能角膜病诊断系统，该系统进入应用后将大大降低误诊率。

“我和我的团队要在临床治疗方法和药物开发方面继续创新，不断深挖自己的潜能，挑战一个又一个医学高峰，为救治患者把更多‘不可能’变为‘可能’！”姚玉峰说。

“要鼓励科技工作者专注于自己的科研事业，勤奋钻研，不慕虚荣，不计名利。”习近平总书记的重要讲话，令“人民楷模”国家荣誉称号获得者李保国的爱人、河北农业大学林学院研究员郭素萍感触颇深。眼下，由她与李保国并肩战斗过的专家、同事、学生、农民组成的科技扶贫团队，正在山区综合治理的科研道路上，用科学帮助更多农民甩掉“穷帽子”。(下转第二版)

国务院印发《决定》

实施金融控股公司准入管理

新华社北京9月13日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《关于实施金融控股公司准入管理的决定》(以下简称《决定》)。对金融控股公司实施准入管理是补齐监管短板、深化金融改革的重要举措，有利于规范市场秩序，防范化解风险，增强金融服务实体经济能力。

坚持金融同业分业经营为主的原则，从制度上隔离实业板块与金融板块，《决定》明确，在我国境内的非金融企业、自然人以及经认可的法人控股

或者实际控制两个或者两个以上不同类型金融机构，具有规定情形的，应当向中国人民银行提出申请，经批准设立金融控股公司。《决定》从注册资本、股东、实际控制人、董事、监事和高级管理人员，补充资本能力，以及组织机构和风险管理、内控制度等方面对金融控股公司提出明确的准入要求。

《决定》要求，金融控股公司变更名称、住所、注册资本、持有5%以上股权的股东、实际控制人，修改公司章程，投资控股其他金融机构，增加或者减



统筹硬件软件建设 构建现代流通体系

贺登才

近日，中央财经委员会第八次会议专题研究畅通国民经济循环和现代流通体系建设问题，习近平总书记突出强调要“统筹推进现代流通体系建设硬件和软件建设，发展流通新技术新业态新模式，完善流通领域制度规范和标准，培育壮大具有国际竞争力的现代物流企业，为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有力支撑”，从理论和现实层面深刻分析了流通体系在国民经济中的地位和作用，为构建现代化水平的流通体系指明了方向。

建设现代流通体系，是经济高质量发展的必然要求。在社会大生产中，流通业是一头连接生产、一头连接消费的重要环节，对于提高国民经济总体运行效率发挥着基础支撑作用，被称为拉动经济发展的“火车头”，也是反映一个国家经济繁荣程度的重要窗口。改革开放40多年来，我国从一个农业大国发展成为全球最大的制造业国家，人民群众的生活水平向全面小康迈进，流通业发挥了基础性和先导性作用。同时也看到，我国流通体系现代化程度不高，无论硬件还是软件方面，还有许多短板和痛点，不平衡、不充分的矛盾依然突出。加强现代流通体系建设，是打造新发展格局的一项战略任务；统筹硬件软件建设，加快补齐短板，优化营商环境，是建设现代流通体系的迫切需要。

加快硬件建设补短板，应突出网络建设。一是补齐节点基础设施网络基本成形，但相应的节点建设相对滞后。比如高铁物流设施、货运机场及全货机、多式联运转运设施，以及各类物流枢纽、物流园区、配送中心、货运场站等节点设施布局不均衡、功能不完善，严重制约物流体系网络化运作。二是补齐城乡物流短板。随着城市扩张、城市发展，城市居民消费品物流必需的基础设施被迫外迁。在居民密集的大城市周边，物流园区、配送中心等用地“一地难求”。市内物流网点不足，“最后一公里”流通不畅，“买菜难”“买菜贵”问题有待解决。在新型城镇化建设中物流基础设施配套不足，县域经济、特色产业物流体系不健全，特别是农产品冷链物流设施不能满足需要。三是补齐应急物流短板。今年抗击新冠肺炎疫情过程中，交通运输网络和应急物流体系发挥了重要作用，有力保障了应急救援及生活物资的流通，但也反映出一些问题。如何补齐基础设施短板，构建平急结合、军民融合的应急物流网络体系，保障产业链供应链安全稳定，也是现代化流通体系建设的重要内容。

加快完善软件优环境，重在制度保障。一是用地保障。流通物流基础设施同供水、供电、供暖、供气一样，都是保障城市正常运转和居民生活必需的刚性需求，具有基础性和准



习近平新时代中国特色社会主义经济思想

国联网运行。推动跨部门、跨区域、跨层级政务信息开放共享，避免多头管理和重复监管。建立覆盖全国的“证照互认制度”，允许异地分支机构备案使用。适应电子商务、平台经济等流通领域发展特点，运用现代信息技术实施线上线下统一监管。加强流通领域法制化、标准化和诚信体系建设，推进治理体系和治理能力现代化。

贯彻落实习近平总书记关于现代流通体系建设的重要讲话精神，我们要立足当前，补齐基础设施短板，优化营商环境，降低流通成本，提高流通效率。同时着眼长远，推进传统物流企业智慧化改造，培育壮大具有国际竞争力的现代物流企业，促进物流业与相关产业融合发展，形成供需互促、产销并进的良性循环，城乡一体、内外联通、安全高效的物流网络，为推动经济高质量发展、建设社会主义现代化国家提供有力支撑。

[作者系中国物流与采购联合会副会长、中国物流学会副会长(执行)，“十四五”国家发展规划专家委员会委员]